# 2019.12.20

星期五

今日12版 第6948期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY

通过

《国家科学技术奖励条例(修订

7草案)》

'完善机制

励创

新

准 2019年度国家科学

规范化

工作,

加快服 更好激

**多型政** 

府

建设

(提升利:

企便民水平

部署全面推进基层政务公开标准化

技术奖励评审结果



中华人民共和国价格公报发布报纸 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





改革网

中国改革报微信

横琴口岸的"一国两制"新实践

本报讯 国务院总理李克强12月 18日主持召开国务院常务会议,部署 全面推进基层政务公开标准化规范化 工作,加快服务型政府建设提升利企便 民水平;通过《国家科学技术奖励条例 (修订草案)》,完善机制更好激励创新; 批准2019年度国家科学技术奖励评审 结果。

会议指出,贯彻政府信息公开条 例,进一步推进基层政务公开,依法保 障群众知情权、参与权、监督权,是深化 "放管服"改革、优化营商环境、建设服 务型政府的重要举措。会议决定,在前 期试点基础上,在全国各县、不设区的 市、市辖区和乡镇政府、街道办事处等 基层政府,推进涵盖政务服务全流程的 政务公开标准化规范化工作。基层政 务与群众利益息息相关,政务信息必须 应公开尽公开。一要扩大行政决策的 公众参与度。基层政府要明确行政决 策公众参与的事项范围和方式,并向社 会公开。对涉及群众切身利益的事项, 要采取听证、座谈等方式充分听取意 见。政策实施、项目推进中要及时回应 群众关切。属于村委会和居委会自治 范围内的事项,基层政府要指导支持依 法自治。二要因地制宜、实事求是推进 基层政务公开标准化。基层政府要在 2020年年底前编制完成本级政务公开 事项标准目录,实行政务过程和结果全 公开。三要通过线上线下全面公开政 务服务事项、办事指南和流程等。县级 政府门户网站要开设统一的在线办事 入口,便利企业和群众。

按照党中央、国务院部署,为深入 实施创新驱动发展战略,完善科技奖励 制度,更大激发全社会创新活力,会议 通过《国家科学技术奖励条例(修订草 案)》,将近年来科技奖励制度改革和实 践中的有效做法上升为法规。一是将 过去主要由单位推荐改为专家、学者、 相关部门和机构等均可提名,打破部门 垄断,并强化提名责任。二是完善评审 标准、突出导向。自然科学奖要注重前 瞻性、理论性,加大对数学等基础研究 的激励;技术发明奖、科学技术进步奖 要与国家重大战略和发展需要紧密结 合,注重创新性、效益性。三是强化诚 信要求,加大违纪惩戒力度。在科技活

动中违反伦理道德或有科研不端行为的个人和组织,不得被提名或授奖。 提名专家、机构和评审委员、候选者等违反相关纪律要求的,取消资格并记入 科研诚信失信行为数据库。四是坚持评审活动公开、公平、公正,对提名、评 审和异议处理实行全程监督。五是各地各部门要精简各类科技评奖,注重质 量、好中选优,减轻参评负担,营造科研人员潜心研究的良好环境。

会议听取了2019年度国家科学技术奖励评审结果的汇报,审议通过了 获奖人选、奖励种类和等级,重点对具有重大原创性、紧扣经济发展和民生 急需的创新成果及青年人才创新成就给予奖励,激励各类人才竞攀科技高

峰,以创新支撑发展、造福人民。 会议还研究了其他事项。

(新华社发)



#### 共建共治共享 提升村民幸福感

近年来, 辽宁省海城市中小镇中小村始终坚持以党建为引领, 以群众 为中心,强化基层社会治理机制建设,推动自治、法治、德治相融合,打造共 建、共治、共享的社会治理格局,提升村民幸福感。图为12月17日中小村 村民在宪法主题广场学习法律知识。 新华社记者 杨青 摄

## 重点推荐

## 确保明年年底前生猪产能基本恢复

新闻热线:(010)56805028 本版编辑:王春华

马晓澄 刘大伟 卢 烨

站在珠海横琴和澳门交界处的莲 花大桥上,东望澳门,是金碧辉煌的酒 店建筑群;回首西眺,新的横琴口岸通 关大楼映入眼帘。经过大约3年的建 设,目前横琴新口岸旅检通道已经基 本具备开通条件。

横琴新口岸旅检通道开通后,将大 大缓解拱北口岸的通关压力,并大幅改 善横琴口岸的通关体验。不仅如此,其 即将采用的"合作查验、一次放行"通关 模式,也是"一国两制"在口岸建设和运 营上的生动实践。

#### "超级口岸"来了 将缓解拱北口岸压力

长期以来,旅客往来珠海和澳门的 通道主要为拱北口岸。来自珠海边检总 站拱北边检站的数据显示,拱北口岸 2018年客流总数高达1.34亿人次,同比 增长约5%,连续第7年位居全国首位。

然而,拱北口岸的实际承载旅客 数量,已经远远超出其设计能力,特别 是遇到节假日高峰,排队时间长、通关 过程慢等问题导致旅客出入境体验不 佳。随着横琴开发的提速,2014年, 横琴口岸实行24小时通关。不过,受 限于场地规模、设施、通关形式和交通 环境等因素,横琴口岸日通行旅客数 量长期保持在2万多人次。

澳门居民张美然在横琴工作,每 天她都要通过横琴旧口岸往返于横琴 和澳门之间。她说:"虽然横琴和澳门 只隔了一座桥,但由于需要坐摆渡车, 上上下下,我需要花1个小时才能从 家到达公司。"

横琴新口岸的开通,将大大降低拱 北口岸的通关压力,大幅改善横琴口岸 的通关能力,让往来更快捷、更方便。新 的横琴口岸联检通关大楼及南北侧交通 平台总建筑面积达45万平方米,相当于 63个足球场,设计日通关流量达22.2万 人次,年通关量达8000万人次。

横琴新口岸旅检大厅一楼为出境



经过大约3年的建设,目前横琴新口岸旅检通道已经基本具备开通条件。图为技术人员在新横琴口岸一楼 入境大厅调试闸口设备。 新华社记者 卢烨 摄

层,二楼为入境层,分别设置了合作自 助通道、传统人工通道和合作人工通 道,以满足不同类型旅客的通关需求。

为了保证48条闸机自助通道全 年24小时不间断正常运转,满足超22 万人次极限人流通关,系统稳定模拟 测试是必须要做的。据介绍,项目方 协调30余家专业公司紧密配合,每天 近400名工作人员,围绕着48条自助 通道反复进行模拟测试和系统调整修 改,经过连续1个月16万人次的日均 通关人流压力测试,最终成功达到预 期设计目标。

#### 智能通关

"合作查验、一次放行"

横琴新口岸的"新",不仅仅在于规 模上的扩大,还在于通关模式上的创新。 在拱北口岸、深圳湾口岸等内地往 来港澳的口岸,当前传统的通关模式为

"两次排队、两次查验、两次放行",即旅 客需要在内地和港澳各接受一次检查 才能通关。而横琴新口岸将实行"合作 查验、一次放行"的通关模式。

在横琴新口岸的出境大厅,安装着 一排红外测温设备。据拱北海关所属 横琴海关办公室副主任吴昊介绍,在澳 门一侧也安装着一样的设备。在"合作 查验,一次放行"的通关模式下,内地和 澳门各负责出境一侧的体温监测,实现 执法信息和数据实时共享;同时,通过 智能CT机、人脸识别系统等智能设备, 依托海关智慧旅检监管平台,为旅客提 供更安全便利的通关环境。

"对旅客而言,最直观的体验就是 通关时间大大提速。以往过关需要数 十分钟时间,现在最快几分钟就可以 通关了。"吴昊说。

想要实现"合作查验,一次放行",不 仅需要稳定信息共享系统的"软件支撑",

还需要通关闸机系统的"硬件支持"。 据横琴新区管委会发改局副局 长王彦介绍,为了解决横琴和澳门一 直在使用的查验通关系统不互通难 题,横琴新区积极联系澳门多个部 门,不断进行研讨沟通,最后通过使 用"网闸"系统这个转换中枢将横 琴、澳门两个系统进行连接,实现数 据交换与共享。

#### 挑战工程难题

树立互联互通新标杆

珠海大横琴口岸实业有限公司董 事长张彤表示,横琴新口岸的建设难 度不仅在于其规模和建设面积,更在 于需要确保距离不远的横琴旧口岸24 小时不间断通关。为此,工程建设已 经历了3次转场,工程管理的难度可 想而知。

》2版

#### "守护好一江碧水" 牢记殷殷嘱托

湖南一手抓生态保护和治理,一手抓经济发展,双管齐下, 在长江经济带发展中彰显湖南作为

#### □ 本报记者 邢成敏 张移珍

2018年4月,习近平总书记来到 湖南考察,再次强调长江经济带发展 "共抓大保护、不搞大开发",并留下了 "守护好一江碧水"的殷殷嘱托。

一湖四水,绿意盎然。近年来, 湖南省牢记习近平总书记的嘱托,扎 实推进污染防治攻坚战,"生态优先、 绿色发展"的理念深入人心。

#### 关停转治 保卫湘江

湘江,湖南的母亲河,同时也是长 江的一级支流。整个流域占了湖南全 省40%的土地面积、60%的人口、80% 的经济总额,也集中了全省80%的重 金属污染。

守护好一江碧水,湘江环境污染 治理迫在眉睫。

2013年8月,时任湖南省长的 杜家毫将湘江保护与治理列为省政 府"一号重点工程",提出实施三个 "三年行动计划",让母亲河休养生 息、减轻负担,让一江碧水更好地造 福湖南人民。

湘江污染源主要来自流域五大工 矿企业集中区域:湘潭竹埠港、株洲清 水塘、衡阳水口山、娄底锡矿山、郴州 三十六湾。

堵住污染源头,关键在于"关停转 治"。对五大区域内的环保不达标企 业,该关的坚决关,该停的马上停,该 转的快转型,该治的彻底治。

枕靠湘江的株洲清水塘老工业 区,是新中国成立初期重点建设的工 业基地,昔日工业经济荣光,因严重污 染已成为湘江之殇。

过去污染严重、布局分散的环湖 沿江化工企业,通过统一规划,搬进绿 色园区。岳阳石化、衡阳盐卤及精细 化工、郴州宜章氟化工等重点化工产 业,走上集群化绿色发展之路,项目签 约不断。

湘江流域83个省级工业园区,配 套建成污水集中处理设施;县以上城 镇,建立生活污水和垃圾无害化收集 处理设施,目前处理率分别达到95% 和99.2%;湘江干流及一级支流禁养 区内,规模畜禽养殖场全部退出;严控 河道采砂;全面整治"僵尸船"……曾 经湘江重金属污染的源头,经过综合 整治后,已经旧貌换新颜。

据统计,自2013年启动省"一号 重点工程"以来,全省先后投入500多 亿元,实施工业、农业和生活污染整治 项目3578个,关停涉重企业1182家, 完成600余个重金属治理项目。

#### 组合整改 修复洞庭

洞庭湖位于长江中游,被称为"长 江之肾"。

为保护这颗"长江之肾",湖南省持 续开展沟渠塘坝清淤、畜禽养殖污染整 治、河湖围网养殖清理、河湖沿岸垃圾 清理、工业污染源排查整治五大行动, 联动推进洞庭湖生态环境专项整治三 年行动计划,全面打好黑臭水体治理、 沟渠清淤清污、农业面源污染治理、人 居环境改善、湿地生态修复的组合拳。

2018年,洞庭湖开展全面清理整 治矮围网围攻坚战,历时6个月铲除 了湖上的最大痼疾,恢复洞庭湖水域、 滩涂和湖州本来面貌。此外,洞庭湖 禁养区实现全面退养;湖区4.3万公里 沟渠、2.4万口塘坝完成清淤疏浚;湖 区全面禁止采砂、758处非法砂石码头 全面关停。

自2015年以来,洞庭湖水环境恶 化趋势得到遏制,湖体总磷浓度持续 降低。2019年1月~10月,洞庭湖湖 体水质总体为轻度污染,11个考核断 面均为Ⅳ类水质,总磷下降为0.064毫 克/升,同比下降7.2%,湖区水质明显 好转。

"行百里者半九十。"河湖治理,不 可能毕其功于一役。湖南省印发的

《洞庭湖生态环境专项整治三年行动 计划(2018-2020年)》提出,突出推进 洞庭湖生态环境十大重点领域和九大 重点区域整治,力争到2020年湖体水 质达到Ⅲ类标准。

#### 生态优先 绿色发展

通过长期的努力和坚持,湖南生 态环境质量稳步提升,湖湘人民正深 刻感受生态环境保护和治理所带来的 可喜变化。

湖南省水环境质量稳中向好, 2019年上半年,全省14个市州政府所 在地城市环境空气质量优良率为 86.6%, 较上年同比提高1.7个百分点; 郴州、湘西和张家界3个市州所在城市 达到了环境空气质量二级标准年均值。

守护一江碧水,关停、搬迁涉污企 业不可避免,但并没有影响经济的发 展。2018年,湖南省GDP3.64万亿 元,工业废水排放量3.27亿吨,工业废 水中COD2.19万吨,工业废气排放量 11,654.70亿立方米,354个省级监测 断面Ⅰ类~Ⅲ类水质占94.5%,二级空 气环境质量城市5个,占35.7%,空气 质量优良率85.4%。

湖南一手抓生态保护和治理,一手 抓经济发展,双管齐下,在长江经济带 发展中彰显湖南作为,贡献湖南力量。